

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Д 003.030.01, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории Сибирского отделения РАН, по диссертации Коробейниковой Надежды Сергеевны на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Брак, семья и рождаемость в городах Западной Сибири в годы Второй мировой войны (1939-1945 гг.)», в виде рукописи, по специальности 07.00.02 – Отечественная история, выполнена в секторе историко-демографических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук (Институт истории СО РАН).

Диссертация принята к защите 02.10.2014 г., протокол № \_\_\_\_\_.

Коробейникова Надежда Сергеевна, гражданка РФ, младший научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук (Институт истории СО РАН).

В 2005 г. Коробейникова Н.С. окончила обучение на отделении истории гуманитарного факультета Новосибирского государственного университета по специальности «история»; в 2013 г. закончила очную аспирантуру в секторе историко-демографических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук (Институт истории СО РАН) по специальности «Отечественная история».

Научный руководитель: Исупов Владимир Анатольевич – гражданин РФ, доктор исторических наук, профессор, заведующий сектором историко-демографических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук (Институт истории СО РАН).

Официальные оппоненты:

**Славина Людмила Николаевна**, доктор исторических наук, профессор, Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Красноярский государственный педагогический университет имени В.П. Астафьева, профессор кафедры отечественной истории.

**Бикметов Рашит Сайтгараевич**, доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева, заведующий кафедрой отечественной истории, теории и истории культуры.

Дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук (г. Екатеринбург), дала положительное заключение (заключение составлено Корниловым Геннадием Егоровичем – доктором исторических наук, профессором, заслуженным деятелем науки РФ, заведующим сектором экономической истории Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук).

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы от **Н.А. Араповец** – д-ра ист. наук, ведущего научного сотрудника ФГБУН Институт российской истории РАН; **К.А. Заболотской** – д-ра ист. наук, профессора, заслуженного работника высшей школы РФ, профессора кафедры новейшей отечественной истории Кемеровского государственного университета; **А.Р. Михеевой** – канд. экон. наук, старшего научного сотрудника ФГБУН Институт экономики и ОПП СО РАН; **С.И. Сивцевой** – канд. ист. наук, доцента кафедры социокультурного сервиса и туризма ФГАОУ Северо-восточного федерального университета им. М.К. Аммосова (СВФУ)»; **А.А. Бурматова** – канд. ист. наук, доцента кафедры «Педагогика» Куйбышевского филиала ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный педагогический университет»; **М.П. Беленко** – канд. ист. наук, доцента кафедры политических наук и технологий Сибирского института управления – филиала ФГБОУ ВПО Российской академия народного хозяйства и государственной службы при президенте Российской Федерации (РАНХиГС); **А.В. Белькова** – канд. ист. наук, доцента кафедры социологии, политических отношений и права ФГБОУ ВПО Кузбасского государственного технического университета им. Т.Ф. Горбачева.

В положительных отзывах официальных оппонентов подчеркивается актуальность и теоретическая значимость исследования брака, семьи и рождаемости в единой системе в городах Западной Сибири в годы Второй мировой войны, обстоятельность историографического и источниковедческого анализа, новизна авторского исследова-

тельского подхода, которая заключается в панорамном взгляде на объект изучения и системном анализе составляющих его процессов в их тесной взаимосвязи и взаимозависимости. Оппоненты отмечают практическую значимость результатов исследования, изложенных в диссертации и возможность их использования при дальнейшем исследовании не только населения, но и в целом истории Сибири, при подготовке учебных курсов, программ и учебников для вузов. В качестве замечаний указывается недостаточно критическое отношение к некоторым статистическим материалам, не одинаковая полнота освещения трех составляющих объекта исследования, в ряде случаев недостаточно выделена региональная специфика, небольшую погрешность в расчетах одной из таблиц (Л.Н. Славина), а также некоторые неудобное изложение материала и перегруженность текста таблицами (Р.С. Бикметов).

В положительном отзыве ведущей организации отмечается, что исследование проведено в рамках междисциплинарного подхода, что определило использование как методов исторических, так и современных демографических исследований. Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней впервые проведено специальное исследование, направленное на выявление основных тенденций развития семьи, рождаемости и брака в их органическом единстве в городах Западной Сибири в годы Второй мировой войны. Однако в отзыве отмечается, что иногда диссертант приходит к категоричным выводам.

В положительных отзывах на автореферат отмечается актуальность исследуемой проблемы, оригинальный авторский подход, подробный историографический обзор, фундаментальность источников базы, логичность и стройность изложения научного материала, подчеркивается теоретическая и практическая значимость представленной работы. По мнению А.Р. Михеевой и А.А. Бурматова автореферат только выиграл бы, если бы в нем были приведены количественные данные. К.А. Заболотская сделала замечание о том, что для оценки динамики брачно-семейных процессов в городских поселениях Западной Сибири в годы Второй мировой войны использованы материалы региональных архивов Новосибирской области и Алтайского края, в то время, как материалы архива более урбанизированной Кемеровской области к исследованию не привлекались. В отзыве С.И. Сивцевой содержится пожелание более подробно останавливаться на региональной специфике. В своем отзыве А.В. Бельков обращает внимание на недостаточную дифференциацию нормативно-правовых актов, регламентирующих брачно-семейное законодательство в военный период, предлагает нижнюю

хронологическую рамку исследования связать с переписью населения 1939 г., а не с началом Второй мировой войны, как это делает автор.

Во всех положительных отзывах сделан вывод, что диссертация соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а Коробейникова Надежда Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, все по теме диссертации (общий объем 6,9 п.л.), в том числе 3 статьи в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК для опубликования основных научных результатов диссертации.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Коробейникова Н.С. Разводы и разводимость в городах Западной Сибири в годы Второй мировой войны / Н.С. Коробейникова // Вестник НГУ. – 2012 – Вып. 8 – Том 11. С. 167–172.
2. Коробейникова Н.С. Динамика рождаемости в городских поселениях Западной Сибири в 1939–1945 гг. / Н.С. Коробейникова // Гуманитарные науки в Сибири. – 2012 – №4. С. 34–38.
3. Коробейникова Н.С. Внебрачная рождаемость в городах Западной Сибири на завершающем этапе Великой Отечественной войны (1944–1945 гг.) / Н.С. Коробейникова // Гуманитарные науки в Сибири. – 2013 – №4. С. 95–98.
4. Коробейникова Н.С. Кризис семьи и брака в тыловых районах СССР в годы Второй мировой войны / Н.С. Коробейникова // Азиатская Россия и сопредельные государства. Сб. науч. тр. / под ред. С. Папков и К. Тэраяма. Новосибирск: Параллель, 2013. 323 с. С. 252–262.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

- разработана и теоретически обоснована концепция органической слитности брачно-семейных процессов;
- предложено объяснение того, что попытки государства оказать влияние на сложный фамилистический организм были недостаточно эффективными, а косвенные данные позволяют говорить о распространении процессов, развивающихся не в логике нормативно-правовых актов и вопреки им;
- доказано, что условия военного времени выступили катализатором многих ранее, уже наметившихся в стране и в регионе;

- **введены** и систематизированы эмпирические материалы, позволяющие судить о трансформационных процессах семьи, брака и рождаемости в специфических условиях городских поселений Западной Сибири в годы Второй мировой войны;

- **изучены** количественные и качественные изменения фамилистических процессов в городских поселениях Западной Сибири в годы Второй мировой войны: брачность, разводимость, рождаемость, детность, а также структура нормативно-правовой базы, ориентированной на трансформацию брачно-семейных отношений.

**Теоретическая значимость обусловлена тем, что:**

- предложена систематизация факторов, повлиявших на изменения семьи, брака и рождаемости.

- разработана типология трансформаций, определивших динамику фамилистических процессов в условиях военного времени.

- построена модель, позволяющая изучить развитие семьи и рождаемости как органически слитной системы;

- выявлены трансформации семьи, брачности и рождаемости в городских поселениях западносибирского региона в условиях военного времени, проявившиеся как маргинализация брака, изменение структуры материнства;

- выявлены механизмы, позволяющие с определенностью говорить о том, что в годы Второй мировой войны семья, брак и рождаемость находились на определенной стадии демографического перехода.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

- разработаны и реализованы методы комплексного анализа трансформаций семьи, брака и рождаемости;

- положения и выводы настоящего исследования могут учитываться и применяться при анализе социального развития западносибирского региона;

- определены возможности и перспективы использования результатов исследования в области создания и функционирования государственной системы поддержки семьи, брака и рождаемости, так и выбора наиболее эффективного государственного воздействия на фамилистическую подсистему общества;

- собранный и проанализированный в диссертации эмпирический материал может быть использован при подготовке учебных курсов, программ и пособий по исторической демографии;

**Другие научные достижения, свидетельствующие о научной новизне и значимости полученных результатов:**

С использованием широкого круга источников, многие из которых были введены в научный оборот впервые, было проведено исследование трансформационных механизмов брака, семьи и рождаемости в городах Западной Сибири в годы Второй мировой войны. Разработана модель исследования эффективности брачно-семейной политики в ее территориальном варианте. Проведено сопоставление фамилистических процессов в городской среде западносибирского региона с общероссийскими.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

- авторское исследование характеризуется цельностью и концептуальной завершенностью;
- исследование опирается на обобщение достижений зарубежной и отечественной историографии и обширную источниковую базу;
- трактовка, обобщение и систематизация исторических фактов, представленных в диссертации, основана на критическом анализе разнообразных по содержанию и информационной значимости источников;
- использованы современные междисциплинарные подходы;

Личный вклад соискателя состоит в разработке самостоятельного подхода к изучению развития и трансформаций семьи, брака и рождаемости как единой системы, в их органическом единстве в контексте действующей брачно-семейной нормативной базы. Были выявлены и изучены основные исторические источники по теме исследования. Достигнутые исследователем результаты апробированы в девяти научных публикациях и в виде докладов на международных, общероссийских и региональных научных и научно-практических конференциях.

**Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства**, что подтверждается наличием последовательного плана исследования и его концептуальностью, наличием оригинальной методологической платформы, широким спектром использованных методов, логически выстроенным и аргументированным аналитическим текстом исследования, композиционной стройностью изложения, убедительностью выводов.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября

2013 г. «О порядке присуждении ученых степеней», и принял решение присудить Коробейниковой Надежде Сергеевне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 18, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней нет.

Председатель диссертационного совета,  
член-корр. РАН

Ламин

Владимир Александрович

Ученый секретарь  
диссертационного совета  
канд. ист. наук

Симонов

Дмитрий Геннадьевич

